

# 日法务大臣因涉黑辞职

被披露为黑社会人员做“媒人”；在野党批首相缺乏领导能力，任命不称职者

23日，日本内阁官房长官藤村修宣布，法务大臣田中庆秋以健康原因提出辞职。田中先前因收取政治献金和与黑社会的关系受到指责，在野党要求田中辞职。

内阁改组不到一个月便有大臣辞职，促使外界认定，这对民意支持率跌至新低的野田佳彦政权构成又一打击。

## 以健康原因辞职

藤村修23日在新闻发布会上说，田中庆秋当天以健康原因辞职。“是健康问题，谁也控制不了。”田中声明中写道，“我愿意履行职责，但身体状况不允许。”

田中是野田新内阁中第一名辞职的大臣，同时是野田自去年9月就任首相以来

继前经济产业大臣钵吕吉雄之后又一名辞职阁员。一些政府人士透露，野田打算任命国家公安委员长小平忠正临时兼任法务大臣。

主要在野党自民党曾要求田中辞职，自民党干事长石破茂表示，即使田中辞职，事情也没有结束。自民党将让公众了解，现任内阁缺乏领导能力。

自民党盟友、公明党国会对策委员会漆原良夫说，选择这样一位法务大臣，野田责任非常重大。但藤村修否认田中辞职可引发追究野田任命责任的问题。

## 被指违法收受外企捐款

田中辞职前，媒体披露他与黑社会有染以及先前收受政治献金涉嫌违法，日本

《新潮周刊》本月11日披露田中曾为一名犯罪团伙成员做“媒人”，继而解读他与这一团体交情匪浅。

田中次日承认，他30年前在一名横滨帮派成员的婚礼上担任证婚人，还参加过一个犯罪团体头目组织的聚会。他解释称，当时不知道新郎的黑社会关联，也不知道那次聚会的性质。

涉黑丑闻传出前，田中因为政治献金事件受到压力。就任法相后，田中承认，2006年至2009年，他任民主党地区支部代表时接受外国人经营企业的42万日元(约合5300美元)捐款。

按日本法律，故意收受外国人献金违法。田中办公室说，田中已经退还全部捐款。

综合新华社电

## 影响

## 野田内阁支持率跌破两成

日本《朝日新闻》22日发布民调结果显示，野田内阁支持率跌至18%，是自去年9月以来新低。野田前任菅直人在支持率跌破两成两个月后辞职，而鸠山由纪夫在跌出两成支持率一周后下台。

分析人士认为，支持率继续下跌主要原因为田中涉黑和野田没有遵守承诺解散国会众议院。日本政策研究大学院教授增山干高说：“(田中)辞职可能进一步削弱野田在党内所获支持。显然，他更加难以发挥领导力。”他说，“不确定这是否会扣动提前选举

的扳机，由于政府的公众支持率下跌，此刻解散议会、迅速选举对他(野田)没有好处。”

野田10月1日改组内阁，组成上台后第4套班子，原打算借助改组推升支持率。一匿名民主党资深成员说，这次改组“失败”。民主党内部出现敦促野田辞职的声音。

民主党政策调查会一名资深成员认定，内阁所获支持率“处于危险区”。“我们必须要在野田内阁集体辞职后，由新领导人(主持)竞争下届选举。”

综合新华社电



## 芬兰男子向总理亮刀子

22日，一名男子(左下)向芬兰总理卡泰宁(右)亮刀子，被保镖(右二)制服，卡泰宁没有受伤。警方在声明中说，持刀男子无攻击行为，也没有直接威胁总理。目击者称，那名男子先是和卡泰宁握手并说自己遇到麻烦，接着跪下，突然他手里拿出一把刀，但接着把刀放到地上。

卡泰宁有较高的民意支持率，芬兰受欧债危机影响较小，但出口下滑，不少企业近几个月纷纷裁员。一些选民对芬兰参与欧洲救援重债国的行动不满，说芬兰老百姓自己受苦，却要帮助他国肆意挥霍的人。

据新华社电



田中庆秋 现年74岁，本月1日野田佳彦改组内阁时被任命为法务大臣兼“朝鲜绑架日本人”问题担当大臣。

## 意专家地震预警失职被判6年

被判犯有杀人罪；5000多名科研人士上书总统反对判决

22日，意大利一家法院裁定6名研究人员和一名政府官员没有就一场强烈地震向公众充分预警，犯杀人罪，入狱6年。被告7人均是“重大危险预测和预防全国委员会”成员，这一官方机构的主要职责是评估潜在在自然灾害。

2009年4月6日，意大利首都罗马以东大约100公里的山城拉奎拉发生5.8级地震，大约300人死亡，6万人无家可归。地震发生前半年内，当地居民多次感觉到相对较轻的地震。一

些人抱怨，“重大危险”委员会成员一再保证“不必担心”，他们因而没有能够及时疏散。

法官裁定，被告低估那场地震的威力，除入狱6年，被告需向幸存者和居民赔偿大约900万欧元(约合1170万美元)。

原告代理律师瓦妮娅·德拉维尼亚认定裁决有“历史意义”，有望推动司法体系变革，“不仅在意大利，还在全世界”。

被告律师称判决不公，打算上诉。律师卡洛·西卡

说：“他们没有犯罪，地震不是任何人的错。”按照意大利法律，7名被告可以两次上诉，其间不用入狱。

这一案件在意大利、乃至世界科研界引起争议。5000多名科研人士向意大利总统乔治·纳波利塔诺致公开信，谴责对专家的诉讼，认定准确预测地震在技术层面不具可能性。

一些人担心，受22日裁决影响，一些研究人员可能不愿和政府合作，甚至不愿再从事地震预警研究。

据新华社电

## 新书《国家》揭秘利比亚撤侨内幕

是我国第一部反映国家重大外交行动的报告文学

新京报讯 (记者高美)卡扎菲被捕身亡一周年之际，22日，外交部在京举办报告文学《国家》首发仪式，该书详细披露了我国从利比亚大撤侨行动的内幕。

《国家》由中国作协副主席何建明执笔创作，是新中国成立以来第一部反映国家重大外交行动和外交队伍精神风貌的报告文学。

何建明先后采访了50多位撤侨行动的亲历者，从国务委员戴秉国，到外

交部负责撤侨行动的工作小组成员，到普通的中资公司工人，以他们的亲身经历，全面展现了利比亚大撤侨这一历史事件。

谈及《国家》，作者何建明认为，这本书对于普通公民认识外交有很重要的作用。“长期以来，许多人都觉得外交工作和外交人员很‘神秘’。”

何建明说这本书，可以帮助我们了解中国外交是怎样运作的，很多外交决策是怎样做出的。随着中国实力的增强，中国在

海外有了很多企业。那么，我们的国家，我们的普通公民，在海外应该怎样融入当地？在这方面，这本书也给我们提出了一些启示。”

2011年2月，利比亚局势急剧恶化，我国迅速启动国家涉外突发事件I级响应机制，从2月22日至3月5日连续12天中，将分布在利比亚各地的35860名受困中国公民全部安全撤出，是新中国成立以来最大规模的有组织撤离我海外公民行动。